

független Újság

politikai napilap

Előfizetési ár: egész évre 26.-fél évre 14.-negyed évre 7.- egy óra 240 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.
felelős szerkesztő: farkas Lajos felelős kiadó: Thury Levente
a debreceni független Újság: független politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. Telefonszám: 32-12

Közbeszélés

A kisantant mozgósítana, ha megkísérelnék a Habsburgok visszahozását — mondta a kisantant egyik vezetőszemélyisége egy újságírónak. Az olasz lapok szerint viszont Mussolini mindent elkövet, hogy tető alá hozza a magyar-osztrák uniót. A legtekintélyesebb francia lapok szerint most már Franciaország is szívesen támogatná az olasz dunai politikát, mert sokkal szívesebben veszi a hajdani osztrák-magyar államszövetséget — ha leki-csinyített keretek között is —, mint Ausztria esetleges csatlakozását Németországhoz.

Mi tehát a helyzet? Ellenségeink kardcsörtetve fenyegetőznek az egykori kettős monarchia felújításának már a pusztá hírére is. Tehát? Tehát nyilvánvaló, hogy ez a megoldás nekünk csakis jó lehet. Ha rossz volna számunkra: örülnének, helyeselelnék. És annál inkább jó lehet számunkra a terv, mert egyetlen igazi, aktív külpolitikai patronusunk, Olaszország is kívánja, támogatja. Nyereségként könyvelhetjük el, még pedig súlyos nyereségként, hogy Franciaországot is a hátunk megett érezhetjük ebben a kérdésben; azt a Franciaországot, amelyet eddig igazán nem tarthattunk barátunknak.

És mi lehetne a speciális magyar érdek? Elsősorban is az államszövetség révén a két kis nemzet egyesülése egy 15 milliós tömeget reprezentálna. Másodsorban gazdasági tekintetben az agrár Magyarország vámközösségbe kerülne az ipari Ausztriával, amely egymaga tulnyomórészt megvásárolná a gabonánknak, borunknak, marha- és sertésexportunknak. Harmadszor külpolitikai szempontból hihetetlen mértékben megszilárdulna a helyzetünk nemcsak a Dunamedencében, hanem a kontinensen is. Negyedszer hadügyi szempontból alaposan meg erősödnénk. Ötödször megakadályozhatnánk ezzel, hogy a hitlerizmus által elindított pángermán gőzhenger Ausztriát felfalva, Magyarország hatáiraival közvetlenül érintkezzen.

E pillanatban nem az a leglényegbevágóbb szempont a helyzet elbirálásánál, hogy a Habsburg restauráció be van-e kalkulálva vagy nem? Kitérően el tudunk képzelni egy szoros államszövetséget Magyarország és Ausztria között a Habsburgok nélkül is. A legitimisták alaposan tévednek, amikor azt hiszik, hogy egy ilyen szövetségnek a trónkérdés az alfája és az omegája. A lehetőségeket mérlegelve,

A pénzügyminiszter felemelte a fűszerek és gyarmatárak forgalmi adó váltságát a boletta alap javára

Budapest, június 22. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki a gyarmatárak és fűszerek után fizetendő forgalmi adó váltság kulcsának felemeléséről. E felhatalmazás alapján a rendelet kimondja, hogy további intézkedésig a

kávé, tea, bors, gyömbér, fahéj, csillagos ánizs, szegfűszeg, vanília és száraz babérlevél után a behozatalkor fizetendő adóváltság kulcsa 11%. A m. kir. vámhivatalok a gyarmatárak és fűszerek után 11%-os kulccsal befolyó adóváltság

egynegyedrészét a mezőgazdaság megsegítésére szolgáló alap elnevezésű 65.470. sz. postatakarékpénztári számlára kötelesek befizetni. A befizetési lapra fel kell jegyezni: gyarmatáru váltság.

Olaszország, Anglia és Franciaország szívesen látnák a magyar-osztrák unió visszaállítását?

A kisantantot kétségbeejtik a monarchia visszaállításáról szóló tervek és Habsburg restauráció esetén mozgósítanának

Páris, június 22. A „Paris Midi” értesülése szerint csütörtökön a Quai d'Orsay óriási jelentőségű politikai megbeszélést tartanak. Paul-Boncour külügyminiszter délután fogadja Benes csehszlovák külügyminisztert, Jettics jugoszláv külügyminisztert és Suvich olasz külügyi államtitkár.

A megbeszélés tárgya az osztrák-magyar monarchia visszaállításának terve, amelyet Mussolini támogat és amely Angliában és bizonyos francia körökben meleg támogatásban részesül. A felvetett terv különböző felvilágosító tárgyalások bevezetését tette szükségessé. A lap értesülése szerint a kisantant külügyminiszterei a délutáni megbeszélés során ki fogják fejteni Paul-Boncour előtt, hogy az osztrák-magyar monarchia helyreállítása szerintük ép úgy megengedhetetlen, mint az Anschluss.

A francia külügyminiszter a Paris Midi szerint megnyugtató felvilágosításokat fog adni a kisantant külügyminisztereinek és felvilágosítja őket arról, hogy a terv csupán azt célozza, hogy a dunai államok összeköttetéseit gazdasági és nem politikai téren erősítse.

A Quai d'Orsay eddig cáfolta a Paris Midi híret és rámutatott arra, hogy a nevezett személyiségek nem tartózkodnak Párisban. Ezzel szemben figyelemre

méltó az a londoni jelentés, amely Benes küszöbön álló párisi utjáról számolt be.

A kisantant külügyminiszterei kifejtik majd a francia külügyminiszternek, hogy az osztrák-magyar blokk éppen olyan hátrányos lenne rájuk nézve, mint Ausztria beolvadása Németországba.

London, június 22. Az egész angol sajtó, élén a Daily Herald-dal, a munkáspárt hivatalos lapjával, arról ír, hogy komoly tényezők felvetették Habsburg Ottó trónrajuttatásának kérdését és az egykori kettős monarchia helyreállítását. A lapok feltűnő beállításban irnak a dologról.

Páris, június 22. A Petit Parisien londoni jelentése szerint az értekezlet köreiben tegnap este az a hír terjedt el, hogy Mussolini lépéseket tett a négyes szerződést aláíró hatalmaknál, hogy megbizonyosodjék afelől, vajjon minő fogadtatásban részesítenék ez utóbbiak Ausztria és Magyarország egyesülését.

A lap szerint arról van szó, hogy Közép-Európában a kisantant mellett egy új hatalmi csoport létesüljön, melyben a döntő befolyás Olaszországa volna. Kisantant részről Mussolini puhatólázása a legnagyobb ellenzésre talált. A kisantant úgy véli, hogy Közép-Európában csak egy ötös csoportról lehet szó,

amelyben a kisantant, Ausztria és Magyarország venne részt.

Egyik kisantant vezető személyiség ezeket mondotta az újságírónak:

— A német-osztrák csatlakozás miatt nem tudnánk háborút indítani, de mozgósíthatnánk és mozgósítani is fogunk, ha megkísérlik Ausztria-Magyarországot és a Habsburgokat újból feléleszteni.

A levelező szerint Prága, Belgrád és Bukarest ebben a hangnemben beszélnek majd Párisban és azt hiszik, hogy már meg is nyerték a csatát. Franciaország kényelmetlen helyzetben van, mert a német-osztrák csatlakozástól még jobban fél, mint Olaszország és Dollfusot minden módon támogatni akarja.

A királykérdés a felsőház költségvetési vitájában

Budapest, június 22. A felsőház folytatta a költségvetési vitát. Zelo-vits Kornél a Máv. helyzetével és tarifapolitikájával foglalkozott. Szontágh Jenő a királykérdéssel és a restaurációval foglalkozott és hosszan vitatkozott a miniszterelnökkel legutóbb mondott beszédével kapcsolat-

most csak azt kell és azt szabad vizsgálnunk, hogy Magyarország kül- és belpolitikai, továbbá gazdaságpolitikai érdekei mit kívánnak? És azt hisszük,

hogy ezekre a kérdésekre önként adódik a felelet. Miből? Ismételjük: egyszerűen abból, hogy a kisantant nyavalyatörős rémülettel fogadja a

magyar-osztrák unió terveiről szóló híreket. Ha nekik ennyire félős ez az ügy, akkor pedig nekünk minél hamarabb tető alá kell hozni.

ban. A magyar ember nem hajlandó sem a fasizmusra, sem a hitlerizmusra. A királykérdéssel a kormánynak is foglalkoznia kell. Helyteleníti a miniszterelnököknek a király korára tett megjegyzését. Helyteleníti a miniszterelnököknek a felfogását, hogy a detronizáló törvény nem külső kényszer alatt, hanem meggyőződésből szavaztatott meg.

Székkács Antal a tulajdonosi és a magas vármók ellen beszélt.

Gróf Somssich József is a restauráció mellett beszélt.

Pálóczy Horváth István felszólalása után, aki a mezőgazdasági felszólalás reformját sürgette, az ülés véget ért.

Olcsóbb lesz a nevmagyarosítás

Budapest, június 22. A pénzügyminiszter a belügyminiszterrel egyetértően rendeletet adott ki a névváltoztatás iránt benyújtott folyamodványok illetékéről. A rendelet szerint a névváltoztatás iránt benyújtott folyamodványok első példányának első íve 2 pengő illeték alá esik. A közszolgálatban álló alkalmazottak, nyugdíjasok, özvegyek, árvák, valamint a m. kir. honvédség és csendőrség tényleges szolgálatában álló, nyugalmazott, vagy várakozási illetményrel szabadságot tiszti rangosztályba nem sorolt havidíjasok, altisztjei és a legénység részéről benyújtott ilyen folyamodványok első példányának első íve csak 1 pengő illeték alá esik. Ez a rendelet 1933 július 1-én lép életbe.

Fényesen sikerült a pincérvizsga

A debreceni vendéglősök szakiskolájának vizsgája volt csütörtökön délután. A vizsgán megjelentek a szakma vezetőemberei. Ott voltak: vitéz Fehér István, dr. Szilágyi Béla, Kemény János, Dallmann Ferenc, Németh Nándor, vitéz Nánássy Lajos, Tóth Imre és igen sok szakember. A fiatal pincértanulók a vizsga folyamán a legszebb eredményt mutatták fel dícséretre szorgalmuknak és a tanáraiknak, Szabó Ferencnek, aki elméleti és Kiss Gyula főpincérnek, aki gyakorlati tanítványokat adott elő. A különösen szépen felterített asztalt, amelyet a vizsgázók állítottak össze, a jelenlévő szakértők egyhangúan a legteljesebb elismeréssel illették. A vizsgázók közül hárman részesültek a Dréher jutalomból. Este 8 órakor a Röhlígféle vendéglőben társasvacsora volt, amelyen számos felköszöntő hangzott el és amelyen Kiss Gyula szaktanárnak három évi sikeres és nagyon szép eredményeket felmutató oktatói működésért az iskolát nagy áldozatokkal fentartó vendéglősök elismerő levelet nyújtottak át.

ÁLLÁST KERESŐK

Legbiztosabban jutnak foglalkozáshoz, ha lapunkban HIRDETNEK. 50 fillérért 3 lapban jelenik meg a hirdetésük, ha nálunk adja fel.

Az István-gőzmalom alkalmazottai küldöttségben kérték báró Vay László főispántól, akadályozza meg az üzem megszüntetését

Hetek óta kísért az a fenyegető rém, hogy a malomtröszt, amelynek kezében a Borsod-miskolci és debreceni István-gőzmalom részvénytöbbsége is van, be akarja szüntetni a debreceni malom üzemét s a vállalatot likvidálni akarja. A miskolci malmot már régen likvidálták is és akkor az üzem néhány alkalmazottját a debreceni gőzmalomnál helyezték el. A részvénytöbbséggel bíró tröszt most minden előintézkedést megtett, hogy a debreceni István-gőzmalom üzemét is megszüntesse. Az évek óta tartó rettenetes munkanélküliségben most szinte katasztrófális hatása lenne az üzem megszüntetésének, mert több száz munkás jutna az utcára és maradna kenyér nélkül. Éppen azért, de meg azért is nagy megdöbbenést és visszatekintést keltett a tröszt megszüntető terve, mert hiszen egy közel száz éves, nagyjelentőségű vállalat szűnne meg. Emlékeztet még, hogy annak idején a részvényesek egy nagy tömege nagy harcot vívott az ellen, hogy a Borsod-miskolci és debreceni István-malom egyesíttessék, azonban a részvénytöbbség akkor már az ellentábor kezében volt és a közgyűlés az egyesítést kimondta. Az egyesítés ellen küzdők vezére akkor gróf Degenfeld József volt. Az István-gőzmalom megszüntetése annál inkább nagy meglepetést kelt, mert sokak véleménye szerint a megszüntetés oka nem az, amit a tröszt emleget, hogy a rossz gazdasági viszonyok miatt kell a vállalatot likvidálni, bár kétségtelen, hogy mint minden, a mezőgazdasággal a legszorosabb kapcsolatban lévő vállalkozás, a malom is a mezőgazdaság leromlottsága folytán következtetett dekonjunkturát szintén megérzi. A megszüntetésnek a beavatottak szerint egészen más oka van és ez pedig a tröszt minél nagyobb haszonra törekvő üzletpolitikája, amelynek alapja a kiváló pénzügyi kapacitások és a kormány részéről is annyiszor elítélt és helytelenített rossz kapitalista gazdálkodás. A debreceni István-malom mérlege ugyanis nem mutat fel effektív olyan veszteséget, amely az üzem megszüntetését igazolná. Állítólag csak a jövőbeli esetleges veszteségektől akar szabadulni, illetve azok elől kitérni a tröszt. Egyes verziók szerint a debreceni István-gőzmalom megszüntetése lenne az ára annak, hogy egy trösztön kívüli nagy gőzmalom is megszüntesse üzemét, mert ez ahoz kötötte a meg egyezést, hogy a debreceni gőzmalom üzemét megszüntetik.

A debreceni István-gőzmalom likvidálása elé azért is megdöbbenéssel tekint mindenki, mert ugyanannak a trösztnek, amelynek hatalma alá a debreceni István-gőzmalom is tartozik, néhány igen jelentékeny csehszlovákiai gőzmalma is üzemben van és egyáltalán nem gondol arra, hogy ezeket az üzemeket leállítsa. Ezek a gőzmalomok, mivel a magyar listát kivitelek inkább nehézségekbe ütköztek, már csak azért is, mert érintené a cseh malomipart, sokkal több hasznot hajtanak a trösztnek, ha a magyar malmok kontingensét is ezek őrlik és ezzel természetesen a magyar malmok elvézése nyomán tekintélyes haszonnal dolgozhatnak. Az történet tehát itt, hogy míg a konjunkturális haszon igen jól esett a trösztnek, minden közgazdasági és szociális tekintet nélkül háttal fordít a ma-

gyar érdekeknek, amikor a dekonjunkturális viszonyok között kisebb profittal kell beérni.

Ebben a szomorú ügyben csütörtökön a debreceni István-malom kenyértelen-ségre ítélt alkalmazottai küldöttségben keresték fel báró Vay László főispánt és memorandumot adtak át neki. A küldöttség vezetője és szóoka, Pongó

Lajos, arra kéri a főispánt, hogy járjon közbe és igyekezze elintéztetni és befolyásával elérni, hogy a debreceni István-gőzmalom üzemét ne szüntessék be. Rámutatott arra, hogy az üzem megszüntetésével 300 család, több mint 400 ember marad kenyér nélkül és kerül a legnagyobb nyomorba.

Báró Vay László főispán kijelentette, hogy a maga részéről mindent megtesz és közben is jár olyan irányban, hogy a malom üzemét ne szüntessék be. Tudomása szerint egyébként a megszüntetés is a rossz viszonyok miatt csak ideiglenes.

A küldöttség, megköszönve a főispán jóindulatát, eltávozott.

A földművelésügyi miniszteri intézkedése megmentette a hidi vásár sikerét

Megengedte, hogy az állatkereskedők 30 kilométeres körzeten túl is lábon hajthassák el itt vásárolt állataikat

Megírta már több ízben a Független Ujság, hogy a földművelésügyi miniszternek egyik legutóbbi kelt rendelete nagyban veszélyezteti a június 27-iki hortobágyi hidi vásár sikerét. Ez a rendelet ugyanis azt tartalmazza többek között, hogy

az állatkereskedők 30 kilométeres körzeten túl nem hajthatják lábon a jószágokat.

Mivel pedig a vasúti tarifa igen magas, másrészt pedig az állatkereskedők egyik vásárról a másikra hajtják állataikat, amíg vevőre nem találhatnak,

attól kellett tartani, hogy az állatkereskedők nem keresik fel a hidi vásárt.

Már pedig a vásárnak legnagyobb vevői a kereskedők és a gazdák jó vására attól függ, hogy a vásárra eljönnek-e a kereskedők. Éppen ezért a rendelet megváltoztatása érdekében a gazdák, de különösen a Gazdasági Egyesület, annak agilis elnöke, Jóna István, de maga a város is mozgalmat indított és ilyen

irányban felterjesztéssel fordultak a földművelésügyi miniszterhez, kérve, hogy ezt a rendelkezését függesse fel. Közbenjárt ez ügyben báró Vay László főispán is, aki szintén rámutatott arra, hogy a rendelet érvényének fenntartása a vásárra és ezzel a gazdákra is katasztrófális lehet. Kállay Miklós földművelésügyi miniszter értékelte is a felhozott érveket és csütörtökön érkezett le nagyjelentőségű döntése, amely szerint

kivételesen megengedi, hogy a hortobágyi hidi vásáron vásárolt állatok 30 kilométeres körzeten túl is lábon hajthatók legyenek a kereskedők által is.

A földművelésügyi miniszter rámutatott arra is, hogy a hozzá befutott jelentések szerint az egész messze környéken semmiféle száj- vagy körömfájás nincsen. A földművelésügyi miniszternek ez a rendelkezése igen nagyjelentőségű, mert nagymértékben biztosítja a hidi vásárnak már-már veszélyeztetett sikerét.

BAJBAN A LONDONI KONFERENCIA

Roosevelt Európába hajózik

London, június 22. A londoni konferencián igen kiéleződtek az ellentétek Amerika és Európa, de az amerikai delegáció és az amerikai kormány között is. Hull külügyminiszeri államtitkár, a küldöttség vezetője, ellentétbe került Roosevelt elnökkel, ami tarthatatlan helyzetet teremtett.

A Londonba indult Moley tanár és az elnök többi bizalmasa saját felelősségükre üznek politikát — mondják mindenfelé, — ők befolyásolják Rooseveltet, hogy tartson ki az inflációs irány mellett, pedig ez ellenkezik az elnök tavaszi ígéreteivel. A közvélemény egyre erősebben támadja Roosevelt tanácsadóit. Még a demokraták is kezdik Washingtonban helyteleníteni az abszolútizmust.

A pénzügytől rövid idő alatt aligha lesz valami, mert magasrangú kormányhivatalnokok washingtoni közlése szerint azok az utasítások, amelyeket Moley tegnap elutazása előtt Roosevelt-től kapott, nem terjednek ki a dollár rögzítésére.

Az angol lapok hevesen követelik: Amerika valjón szint és mondja meg, mit akar a dollárjátékkal.

Egy világhírű bankár így jellemezte a helyzetet:

— Dagadó vitorákkal hajóznak az infláció tengerén. Míg a tőzsde nem veszi el lába alól a talajt, addig Roosevelt minden nagyobb kockázat nélkül folytathatja árszintemelő politikáját. Ha majd elérjük az 1926. évi árszint főcélját, látni fogjuk, hogy a dollár nem stabilizálható magasabban, mint az aranyparitás hatvan százalékán. Míg ezt el nem értük, addig a világkonferencia számunkra csak akadémikus testület.

Washingtonból megint híre jött, hogy Roosevelt elnök az Indianapolisi cirkáló fedélzetén esetleg Londonba utazik, hogy Londonban személyesen közbelépjen.

A Times valószínűnek tartja a világgazdasági konferencia meghívását.

— Gyomor-, bél- és anyagcsere-betegségeknek a természetes „Ferenc József” keserűviz az emésztőszervek működését hathatósan előmozdítja s így megkönnyíti, hogy a tápláló anyagok a vérbe kerüljenek. Orvosi szakvélemények hangsúlyozzák, hogy a Ferenc József viz különösen ülő életmódnál igen hasznos gyomor- és bélszabályozó szer.

Egy hónapi fogházra ítélték egy debreceni gazdát, mert eladta a lefoglalt tormát

Kemény György, Bánk 12. szám alatt lakó gazdálkodónak tanyáját és terményeit még 1930-ban lefoglalták. Zárkondnokot is nevezett ki az Angol-Magyar Bank. Kemény György a tilalom ellenére felszedett nagy tömeg tormát és eladta 763 pengőért. A bank feljelentése alapján sikasztás miatt indult meg az eljárás a gazdálkodó ellen, akinek ügyében csütörtökön délelőtt hoztak ítéletet a debreceni törvényszéken. A gazdálkodó vallomásaiban elmondta, hogy kénytelen volt a tormát eladni, mert nem kapott pénzt a lószerszámok kiváltására sem, pedig azokra nagy szükség volt. A bíróság, tekintettel az enyhítő körülményekre, egy hónapi fogházra ítélte a gazdálkodót, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette.

Szép sikerű érettségi vizsgálat a Dóczi-leánygimnáziumban

Nagyon szép eredménnyel folyt le az érettségi vizsgálat a Dóczi leánygimnáziumban dr. Baltazár Dezső püspök érettségi elnök és dr. Halmy János gyömrői ref. lelkész, kormánybiztos jelenlétében. A vizsgára állottak egyharmada kitünő és jeles érett lett, a másik harmada jó és egyharmada lett érett, 24 jó érett lett. Három hónapi javítóra utaltatott 3, egy év múlva teendő teljes vizsgálatra egy.

Kitünően érettek: Fehér Klára, Gönczy Sára, Gulyás Jolán, Horvay Lia, Horváth Gizella, Julow Katalin, Karabélyos Anna, Fülep Matild, Majerszky Klári, Máthé Matild, Révész Gabriella, Szepessy Anna és Tariska Erzsébet, Berky Margit, Gerda Róza, Janka Erzsébet, Mária, Gábor Magda, Pap Erzsébet, Radó Márta, Spitkó Magda, Tárnok Éva és Tury-Lichtag Klára. Jól érettek: Bagyó Erzsébet, Bodnár Gabi, Bordás Valéria, Breuer Kata, Földessy Aranka, Frich Mária, Gáthy Mária, Grossmann Kata, Gurmány Erzsébet, Hetz Magda, Hatházy Julianna, Kovács Gabriella, Kuka Erzsébet, Kun Róza, Lieblich Etel, Lindenfeld Anna, Máthé Margit, Münnich Ilona, Nagy Anna, Rammer Villi, Somogyi Erzsébet, Székely Klára, Szőke Magda, Toroczkay Agnes. Érettek: Antal Zita, Aschenbrenner Gizella, Csatóry-Szücs Magda, Dayka Mária, Görög Melánia, Herczeg Lenke, Horváth Margit, Kolbay Éva, Lakatos Erzsébet, Lehoczky Anna, Mészáros Gizella, Monoky Ilona, Némethy Irén, Szintay Sári, Rothschnek Johanna, Tókécs Márta, Zétényi Viola.

Az érettségizett leányok az Angol Királynőben rendezett banketten bucsúztak tanáraiktól.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FUGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZI BE SZÜKSÉGLETEIT.

URÁNIA Csak 16 éven felülieknek! URÁNIA

VIDÁM MŰVÉSZ ESTÉK

Tréfák! Kacagás! Tánc! Ének!
Megelőzi: HARRY PIEL idei legizgalmasabb hangos filmje:

„A REJTELMES KIKÖTŐ”

2 részben, 12 felv.

Előadások: 7/7 és 9 órakor.

Egy napi elzárásra ítélték, mert az Árpád téren napfürdőzött

Gellén Imre napszámos csütörtökön délelőtt az Árpádtéren a nagy melegben nekivetkőzött és napkúrát vett, mintha a strandon lett volna. A meztelenkedő atyafival felhuzatta a nadrágot a rendőr és bekisérte az ügyeletre. Azonnal a kihágási bíró elé állították szeméremértés miatt, Gellén azzal védekezett, hogy nagyon meleg volt, rajta pedig téli nadrág volt és tisztán a kényelmi szempont, nem pedig a mások megbőrtáráztatása volt a célja a levetkőzés-

sel.
— A strandon ezek bámulják egymás meztelen hasát — mondta méltatlankodva —, engem pedig alig nézett meg néhány ember és mégis ilyen nagy cécót csinálnak az emberrel. Ha ott szabad levetkezni mások előtt, az Árpádtéren miért nem szabad? Azt beismerem, hogy leengedtem a nadrágot és vállalom a büntetést, ha muszáj!

A rendőrbíró Gellén Imrét egynapi elzárásra ítélte. Az ítélet jogerős.

A miskolci rendőrségen megkezdtek a Debrecenben elfogott Juracsik Gábor kihallgatását

A minoriták tolvaja Debrecenből Miskolcig mulattatta a detektiveket

Tíz nappal ezelőtt egy aránylag kisebb természetű bűnügy nagy izgalmat keltett a rendőrségen. Az izgalmat az okozta, hogy egy kiszolgáltatott lopás tettesét

összefüggésbe próbálták hozni a saajóvámosi papgyilkossággal.

Az történet tudvalevőleg, hogy ellop-ták Berta Kálmánnak, a miskolci minorita rendház főnökének takarékbetétkönyvét, amelyet a tolvaj a debreceni postahivatálnál akart értékesíteni. A lopás még idejekorán tudomására jutott a rendházfőnöknek és

a tolvajt Juracsik Gábor volt rendházi portás személyében éppen akkor fogták el Debrecenben, amikor a takarékbetétkönyv ellenértékéért 2500 pengős szákmányával távozni akart a postahivataltól.

A volt portásnál két revolvert találtak és ez a körülmény, valamint az, hogy bűncselekményen kapták rajta, előtérbe hozta azt a feltevést, hogy esetleg Juracsik követte el, vagy legalább is

részes lehet a minoriták lourdesi kápolnájának a kifosztásában.

A minoriták lourdesi kápolnáját, mint köztudomású dolog, tavaly nyáron rabolták ki a viszonyokkal tökéletesen ismerős tolvajok, akik pénzt és különböző kegyzsereket loptak el a kápolnából, közöttük egy háromgus nagyszombati gyertyatartót.

Ennek a gyanúsításnak volt a következménye az a feltevés, hogy

Juracsiknak valamilyen tudomása lehet a saajóvámosi papgyilkosságról is.

A tragikus sorsu Scheliga Mihály plébánost, mint emlékeztetés, egy nagyszombati gyertyatartónak háromgus tűhegyes villájával szurták szíven.

A miskolci rendőrségen Juracsik debreceni elfogatása után megindították a nyomozást. Juracsiknak az elzárási büntetése, amelyet a debreceni rendőrség tiltott fegyverviselés címén szabott ki ellene, kedden járt le és már kedden este megjelent a debreceni rendőrségen a miskolci rendőrkapitányság két detektívje, hogy elszállítsák a várva-várt Juracsikot.

Juracsik Gábor a miskolci detektivek előtt már a debreceni rendőrségen részletesen elmondta, hogyan lopta el a betétkönyvet a minorita rendház főnökétől. Akkor vette magához Berta Kálmán betétkönyvét, amikor a rendházfőnök részére kitünő szolgálati bizonyítványt állított ki.

Juracsik Miskolc és Debrecen közötti uton nagyon nyugodt és jókedvű volt.

Tréfákat mesélt a detektiveknek s olyan gondtalanul és fölényesen viselkedett, mint akinek a legnagyobb rendben van a szénája.

Miskolcon előzetes letartóztatásba helyezték, Juracsik szerdán délelőtt tréfás történetekkel traktálta fogolytársait is egészen addig, amíg kihallgatására sor nem került.

A detektivek délelőtt 10 óra tájban kezdték meg a kihallgatását. A délelőtti kihallgatás csupán a takarékbetétkönyv lopás körülményeinek a tisztázására szorítkozott.

Délután a lourdesi kápolna kirablása körül felmerült nyomozati adatokat tisztázták Juracsik Gáborral, aki kétségbeesetten tagadja, hogy bármi köze lenne a kápolna kirablásához. Csütörtök-

kön tisztázódik: van-e bármi alapja annak a gyanúnak, hogy Juracsiknak köze volna a saajóvámosi bűntényhez.

♦♦♦♦♦
A FUGGETLEN UJSÁG
hirdetési mindig eredményesek!
♦♦♦♦♦

Kerékpáros romantika

Nem lehet és nem szabad azt állítani, hogy a mai világból már kihalt a romantika. Attól eltekintve, hogy a jövő évszázad emberei előtt romantikus lesz a mi egész életünk, környezetünk és szentimentálisnak tartják majd a huszadik századot, igenis, attól eltekintve merjük állítani, hogy van még ma is romantika!

Mert kérem nem is kell messzire mennünk bizonyítékért, itt van kéznél a bajai henteslegény esete. A bajai henteslegény ugyanis beleszeretett a városka legszebb és legmódosabb lányába. Ez még nem volt baj, mert a baj csak ott kezdődött, hogy a leány is beleszeretett a fiuba.

Az ellenzék természetesen a kisleány családja volt, amely heves attakot indított, hogy visszaverje a fiu ostromát.

A henteslegény azonban gondolt egy nagyot és e gondolatát közölte a leánnyal is. Aki azt helyesnek és észszerűnek tartotta.

A szerelmes hentes ugyanis a kerékpárjára felszerelt egy hátsóülést s éjnek idején ráülte a leányt, ő maga felülve az első ülésre, elbicikliztek a városból.

Két napig bicikliztek, míg aztán Debrecen közelében elfogták őket a csendőrök. A szülők ugyanis kétségbeesve jelentették a leány eltűnését s már az egész ország csendőrsége és rendőrsége kutatta a kerékpározó szerelmespárt.

A nóta vége az, hogy már haza is utaztak mindketten. Az eljárás is megszűnt a fiu ellen, mert kerékpáron nem lehet senkit az akarat ellenére megszoiktetni.

Nos, az egész romantikus történetben talán csak az rontja a hatást, hogy happy-end következett be. A megérkezés napján ugyanis a henteslegény szülői beleegyezéssel eljegyezte a leányt.

Manapság pedig még a romantikus történeteknél sem ilyen poént vár a cinikus társadalom!

(r. gy.)

Bármilyen
könyvkötészeti

munkát

igen jutányos áron, elsőrangú kivitelben készítünk.

Nagy Károly és Társai

könyvkötészete

Ferenc József ut 49.
Telefon 20-18.

A SZARVASI M. KIR. GAZDASÁGI TANINTÉZET

a földmivvelésügyi minisztérium egyetlen középfoku gazdasági szakiskolája. Itt gazdák, birtokosok, bérlők, négy középiskolát végzett fiatalok önálló gazdálkodásra tanítják. Modern tanítézet, kitűnő olcsó konviktus. Elméleti és gyakorlati oktatás. 500 holdas tangazdaság. Testnevelés sport, Katonaszágnál karpaszományos kedvezmény. Részletes tájékoztatót küld az Igazgatóság.

Előkelő angol vendégek a Hortobágyon

Sir Henri Deterting, a Shell Royal Duch legendáshírű elnökének a fia, ifjabb Henri Deterting feleségével és kíséretével néhány nappal ezelőtt Londonból repülőgépen Budapestre érkezett. Mint turisták jöttek a magyar fővárosba, elkerülve minden hivatalos fogadtatást. Szerdán délután autókön érkeztek Debrecenbe. Este a Nagyerdőn vacsoráztak és csütörtökön korán reggel a Hortobágyra hajtottak. Délután visszautaztak Pestre, ahol a mátyásföldi repülőtérrel tartottak vissza Londonba.

Debrecenben az előkelő londoni vendégeket Hercz Ernő, a Shell Kőolaj Rt. debreceni kirendeltségének igazgatója, Kuthy Sándor dr., az Idegenforgalmi Hivatal igazgatója, a kitűnő író és Jóó István tb. tanácsnok, idegenforgalmi szakértő fogadta és kalauzolta.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban e hó 22-én, csütörtökön a következő bejelentések történtek:

Születések: Szabó Ferenc kocsis, leány: Erzsébet. Janó Benjámín kocsis, fiu: Sándor. Ferenczik Imre festőmester, leány: Valéria. Fogarasi György fodrász, leány: Etelka. Pusztai György földmunkás, fiu: János. Erdei János hentessegéd, leány: Erzsébet. Nagy Sándor napszámos, fiu: Sándor. Armocz János földmunkás, leány: Margit. Erdős Lajos földmunkás, fiu: Lajos. Kordás Mihály napszámos, fiu: Mihály. Szénási Imre kőfaragósegéd, leány: Eszter.

Eljegyzések: Szilágyi János—Járay Irén. Makranczi Imre—Stefán Erzsébet. Tarcsi István—Buzdor Julia. Hajmási Árpád—Nagy Zsófia. Kovács Gábor Varga Julia. Geng György—Greister Ibolya

Halálozások: Bucsa Jánosné Fekete Julia g. kath. 60 éves, Nyirábrány. Szőke Zsigmond izr. 60 éves, Hajdúnánás.

VENNI AKAR VALAMIT?

A Független Ujság hirdetése biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgyhoz.

Érdemes volt betörni, mert kitűnő császárkörte pálinkát találtam — mondja a Dánér-villa betörője

Hirt adtunk már arról, hogy Misky Árpád detektiv ügyes ötlete a rendőrség kezére adta a Hadházi uti Dánér-villa betörőjét. Balázs Mihály öreg napszámost csütörtökön adták át az ügyészségnek. Balázs, aki már kilencszer volt elítélve, egykedvűen fogadta a letartóztatást, csak az újságokra haragszik, amiért kezére jártak a rendőrségnek az ő elfogatásánál.

— Amit tettem, nem bánom, mert megérte, olyan jó császárkörte pálinkát találtam a pincében, hogy tiz éve nem ittam olyant. Volt ott bor is, de az rossz volt. Megittam egy litert, de megse kottyant.

A német piac nem döntő a magyar termények felvételénél — állapította meg Zsilinszky Endre

Budapest, június 22. A képviselőház több kisebb törvényjavaslatot tárgyalt ma kevés hozzászólással. A mentelmi ügyek tárgyalása és a napirendi javaslat után Bajcsi Zsilinszky Endre szólalt fel. Ismételtén szövegét a magyar-osztrák kapcsolatok, valamint a csatlakozás problémájának ügyét. A miniszterelnökkel elhitették, hogy a német piac döntő a magyar termények felvételénél, azonban szakértők szerint nem felel meg ez a valóságnak. A

magyar kormány ma a legkisebb rizikóval állhat Ausztria mellé. A miniszterelnök vagy lemond, vagy nyíltan és gyorsan kijelenti, hogy a német Süd-Ostrum elképzeléshez semmi közünk. Benes Európa legnagyobb méregkeverője, már megnyilatkozott az osztrák-magyar kapcsolatok ellen, csak még mi nem foglaltunk állást.

Ezután elfogadták az elnök napirendi javaslatát és ezzel az ülés háromnegyed 9 órakor véget ért.

Megjelent az új bolettarendelelet, amely szerint július 1-től kezdve új 30 filléres, 1'50, 3, 30, 150 és 300 pengős jegyek lesznek

Budapest, június 22. A Budapesti Közlöny pénteki számában megjelenő rendelet szerint az 1932. évi kibocsátású gabonajegyeket 1933. évi június 30-án kivonják a forgalomból. A felhasználatlan gabonajegyeket 1933. július 31-ig a postahivataloknál új gabonajegyekre lehet becserelni. Az 1933. évi kibocsátású gabonajegyek szelvényeit a termelők 1933. augusztus 31-ig használhatják fel adófizetésre, illetve pénzre, beválthatók. A rendelet intézkedik a gabona- és liszt-készletekről, továbbá a gabonából előállított árukészletekről, végül a rendelet 1933. július 1-től 1934. június 30-ig érvényes gabonajegyrendszerre és a forgalmiadóváltásra vonatkozó

átmeneti intézkedéseket tartalmazza.

Budapest, június 22. A hivatalos lap pénteki számában jelenik meg a pénzügyminiszter rendelete az 1933/34. évre érvényes gabonajegyek forgalombahozataláról. A rendelet közli, hogy 1933. július 1-től kezdődően a gabonajegyek ára az átruházott gabona minden mázsája után 3 pengő, 1933. július 1-től új gabonajegyeket hoznak forgalomba, 30 fillér, 1.50 pengő, 3 pengő, 30 pengő, 150 pengő és 300 pengő értékben. A gabonajegyeket a m. királyság vizjelű fehér papíron állítja elő. A gabonajegy két részből áll. A baloldali kisebb rész a gabonalevél és tőle lyukasztással elválasztott nagyobb jobboldali rész a szelvény.

Vasárnap primicia lesz a Szent Anna templomban

Hirt adtunk már arról, hogy a debreceni róm. kath. templom június 25-én kedves és bensőséges esemény színhelye lesz. Ekkor tartja ugyanis első szentmiséjét Kiss László áldozópap, akit a minap szentelt miséjébe a pápai nuncius. Kiss László debreceni ifju, itt tett jeles eredménnyel érettségét a főreáliskolában s hittudományi tanulmányait a központi szemináriumban végezte Budapesten. Első miséjének külön érdekessége, hogy azon pápai áldásban részesíti a megjelenőket. Ennek az a magyarázata, hogy május folyamán Rómában jártak a pesti kispapok. Kihallgatáson fogadta őket Öszentsége s felhatalmazást

adott nekik, hogy első miséjük alkalmával apostoli áldást adjanak a híveknek. Az ujmisést kézvezetője dr. Lindemberger János apostoli kormányzó lesz, a primicia szónoka pedig Kovács Sándor, a Katolikus Figyelő szerkesztője. Szentmise végeztével kerül sor az apostoli áldás kiosztására, amelyet egyszerre kapnak meg az összes jelenlevők, majd a szokásos, csoportonkénti ujmiséssel áldás következik, amikor is mindenki egy-egy emléképet kap. Az apostoli áldás elnyerése céljából szombaton és vasárnap reggel végzik el a hívek szentgyónásukat. A várható óriási érdeklődésre tekintettel kéri a híveket, hogy a fülkékben levő

férőhelyeket is foglalja el a rendezőség utasításának mindenben engedelmességgel. A szentélyben levő padokat fentartották a piarista atyák, az ujmisést szülei, a kedves nővérek, az ujmisést hozzátartozói és a főreáliskola tanári kara részére. A felsoroltak olyan nagy számmal lesznek, hogy nemcsak a padokat telítik meg, de zsufozásig tele lesz velük a szentély. Kéri arra is a híveket, hogy a sekrestye felől ne is kíséreljék meg a bejutást, mert a sekrestyeajtót lezárják. Az ujmise alatt a Szent László Dalgyelet Kollwenz Rezső karnagy dirigálása mellett betéteket ad elő, a Svetits-intézet liceum növendékei pedig a Missa de Angelist éneklék, amely egyike a legszebb gregoriánoknak.

hírek

☉ Mindentudó ☉

Ma: Június 23. Péntek. Protestáns: Zoltán, római katolikus: Jézus Szent Szíve, ógörög: június 10. Sándor, izraelita: Sziván 29.

Hivatali fogadások: Lindemberger János apostoli helynök fogad: 9—12, 3—5. Báró Vay László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. e. 10—1.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tüzoltók, telefon: 04.

Ügyeletes gyógytárak: Kigyó, Piac u. 33. Muraközy, Piac u. 72. Sas, Hatvan u. 70. Csillag, Árpádtér 1. Nádor, Szent Anna 64. Szentháromság, Homokkert, Hungária, Vargakert, K. Tóth u.

IDŐJÓSLÁS:

Eső, zivatar és a meleg csökkenése.

A BUDAPESTI RADIÓ MŰSORA

PÉNTEK, június 23.

6.45: Torna. — Utána: Gramofonlemez. — 10.00: 1. Időszaki anyag. 2. Zenei kalauz, (Zenei műszavak és műfajok.) (Felolvasás.) — Közben: Gramofonlemez. — 12.05: Országos Postászenekar. Vezényel Ifj. Roubal Vilmos. — 1.30: Házikvintett. — 3.30: A rádió diákkézlője. Vándorló habok. — 4.00: Gramofonlemez. — 5.00: Az igazságkeresés útja. Dr. Auer György előadása. — 5.30: Búztriczky

BRISTOL..... BRISTOL.....

Bristol szálloda

Budapest Dunapart árban és szolgáltatásban vezet!!

SZOBA teljes ellátással személyenként

napi 12'- pengőért.



Tibor hegedül, zongorán kíséri Polgár Tibor. — 6.10: Gyorsírótanfolyam. — (Szlabey Géza.) — 6.40: Csak egy kislány van a világon. Szerenád különböző népeknél. — Bevillaqua-Borsodi Béla dr. előadása zenei szemelvényekkel. — 7.40: Terménytözsdei árák. — 7.50: A rádió külügyi negyedórása. — 8.10: Kóczé Antal és cigányzenekara az Ostende kávéházból Kaimár Pál énekszámával. — 9.30: Időjelzés, hírek. — 9.45: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. — Vezényel Fleischer Antal. — Szünetben körülbelül 10.30: Időjárásjelentés. — Utána körülbelül 11.15: Malcsiner jazz a Bellevue szállóból.

Társadalmi események

JUNIUS 23.

— A gyorsíróversenyek eredményki- hirdetése. A tavaszi gyorsíróversenyek eredményeit pénteken délután hirdetik ki a Debreceni Gyorsírók Társasága választmányi ülésén és az oklevelek és díjak is ekkor vehetők át az ipariskola fizikai előadótermében (Burgundia ucca).

TEJ-DAL

Zúg, zakatol a fejem:
Ujból drágul a tejem.
Árát kartell emeli
S a kormány kontráz neki.

Majd szétrobban a fejem:
Folyton drágul a tejem.
Mit szól ehhez Kállay?
Remegnek a vállai?

Biz' ő nem értünk remeg,
Kartelleket védi meg.
S a fogyasztó mit tehet?
Fogyasszon anyatejet!

JUNIUS 24.

— Doktoraválás. A debreceni egyetem bölcsészeti fakultásán tegnap tett doktori szigorlatot „cum laude” Gonda László tanárjelölt, akit az egyetem tanácsa szombat délelőtt avat föl. Gonda László néhai dr. Gonda Józsefnek, a debreceni zsidó reálgimnázium egykori jeles tanárának a fia s a zsidó reálgimnázium diákszövetségének elnöke.

— Évzáró vizsga a siketnémák intézetében. A siketnémák helybeli intézetében a szokásos évzáró és tornavizsga, valamint az ezzel kapcsolatos kiállítás e hó 24-én, szombaton délelőtt 9 órai kezdettel fog megtartani, melyre a siketnémák oktatásáért érdeklődő művelt közönséget ez uton hívja meg az intézet igazgatósága. A vizsga sorrendje a következő: Délelőtt 9—11-ig a fiú és leány növendékek tornagyakorlatainak bemutatása. 11-től 12-ig osztályvizsgák. 12-től 12-ig a növendékek slójd-, női kézimunka-, rajzkiállításának megtekintése, a tanév berekesztése. Belépődíj nincs, a növendékek jutalmazására szánt adományokat köszönettel fogad az intézet igazgatósága.

— A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete június 24-én, szombaton este 8 órai kezdettel rendezi meg szokásos júniálisát a kis Vigadó ujonnan átalakított pompás helyiségében és terraszán. A rendezőség munkájának eredményeként már napok óta nagy érdeklődés mutatkozik e mulatság iránt az egész városban. Belépődíj nincs, de a júniális jelvény viselése kötelező.

— Érettségi találkozó. A piarista gimnáziumban 1923-ban végzett növendékek e hó 24-én rendezik 10 éves érettségi találkozójukat. Felkérem volt osztálytársaimat, hogy a találkozón való részvételüket hozzám legkésőbb f. hó 23-ig írásban bejelenteni sziveskedjenek, hogy a közös társasvacsora felől még idejében módomban legyen intézkedni. Nős osztálytársaim feleségeit is kérjük, hogy a vacsorán résztvenni sziveskedjenek. Dr. Bommersbach Zoltán ügyvédjelölt, Debrecen, Kossuth u. 28. sz., vagy dr. Bruck Hugó ügyvéd irodája, Debrecen, Hatvan ucca 1. szám, I. em. Telefon 27-54.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1908 JUNIUS 23. KEDD. Gallán Sándor, a debreceni Máv. pályaudvar postahivatali szolgáját a Szatmár felől befutó gyorsvonat halálragasztotta. Csorlak István, a Falk-kefeyár fiatal munkása szerelmi bánatában a Nagyerdőn féléltette magát.

Nemes Gábor Piac uccai cipőkereskedő anyagi okok miatt néhány hónapja öngyilkos lett. Most kiderült az anyagi összeomlás oka, mert rájöttek, hogy Mindig József, Berecz Sándor, Daróczy Mátyás és Kovács Dániel nevű alkalmazottjai apránként 20.000 korona értékű árut loptak az üzletből.

Soós Lajos kollégiumi háznagy 50 éves korában elhunyt.

A Zenede vizsgáján kitűnően szerepeltek: Gáspár Nica, Simonffy Lóna, Rajczy Anna, Szücs Kálmán, Kulcsár Giza, Konrád Ilonka, Alföldy Karola, Hegedüs Alice, Kurián Margit, Jánossy Margit, Bacsó Erzsike, Tüdős Kata, Karászy Mancsi, Szabó

— Daloshangverseny. A Mácsai Dalkör, a református tanítói vegyeskar, a Kossuth Dalkör és a Kereskedő Ifjak Dalköre vegyeskara e hó 24-én, szombaton este 8 órakor az Arany Bika disztermében nagyszabású hangversenyt rendez, amelynek kitűnően összeállított műsorán a legrészebb művészi számok szerepelnek. A karokat Szabó Emil, Szoletzky Ede és Bodnár Lajos karnagyok vezénylik. A hangverseny iránt az egész városban szokatlanul nagy érdeklődés mutatkozik.

JUNIUS 25.

— Levente évzáró ünnepély. Debrecen város leventéi e hó 25-én, vasárnap délián 5 órai kezdettel a DVSC Diószegi uti sportpályáján tartandó évzáró levente ünnepélyen tesznek tanúságot egy évi szorgalmas munkájuk eredményéről. A tesztelési zizottság gondoskodott róla, hogy a levente-ügy iránt érdeklődő és minden évben nagyobb és nagyobb mézőközönsége vonzó, komoly és testet-lelket ápoló munkásságnak vizsgáján szórakoztató számokban is részesítse.

— A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

— A debreceni famunkások gyűlése. Az évek óta tartó gazdasági válság talán egy szakmában sem végzett olyan pusztítást, mint a faiparban, a munkanélküliség, annak ellenére, hogy júniusban vagyunk, nem enyhül, sőt még fokozódik. A világszerte elismert magyar butoripart a teljes megsemmisülés réme fenyegeti, ugyanez a helyzet a kefé- és egyéb faipari szakmákban is. Kiválóan képzett szakmunkások tömegei vannak munkanélküliség s az ezzel járó nyomor ostromcsapásainak kitéve s a jelenleg dolgozókból is nap-nap után szedi áldozatait a válság és válnak munkanélkülivé. E helyzet tarthatatlansága megköveteli, hogy a faipari szakmák munkássága foglalkozzék sorsával, mely a faipar sorsa is. Ennek érdekében június hó 25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a Munkás-Otthon (Margit-fürdő) nagytermében nyilvános szakgyűlést tartanak a famunkások és faipar helyzete napirenddel. A gyűlés előadója Sávolt János és Horovitz Gábor központi titkárok Budapestről.

Ilonka, Simonffy Irénke és Dávid Kata.

Lépfene és sertésorbánc elleni védőoltásokat állandóan foganatosít László Zsigmond állatorvos, Csapó ucca 30.

1913 JUNIUS 23. HÉTFŐ. A rendes lapszünet.

1923 JUNIUS 23. SZOMBAT. A zsir ára kg.-ként 3400 koronára ugrott. Paszternák Szeres és Grosz Antal házasságot kötöttek.

Vajda Ernő vigjátékát, a Válóperes hölgyet mutatta be nagy sikerrel a Csokonai-színház. A szereplők közül kiemelkedett László Gyula, Halassy Mariska, Erdődy Lili, Szigeti Jenő, Rajz Ferenc és Sötét Balázs játéka.

Szigeti Jenő, a debreceni színház kiváló művésze a fővárosi Unió színháztrószthöz szerződött.

Külföldi selymek, grenadinok és liberti scharneusok érkeztek a Hegedüs-áruházba, Piac ucca 49.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban: Pénteken este szombat- és ujholdköszöntő ima hét óra negyven perckor. Szombaton, ujhold reggelén hét, délelőtt fél tizenegy, délután fél hat órakor, szombat kimenetele fél kilenc órakor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel egyegyed nyolc órakor. Délután bibliai magyarázat öt órakor. Egyébként pedig mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétköznapokon mindkét templomban reggel fél hét órakor és este nyolc óra tíz perckor. Az elnökség.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Péntek délután 7.30, szombat reggel 7.30, délután 5.30 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 7.20, szombat kimenetele szombat este 8.28 órakor.

— Aranyhaju baba! Akarja, hogy így becézze? Használja a „Fekete-tejű Hidrogénes Shampoo”-t.

— Értesítés! Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy szabóműhelyemet Csapó u. 40. sz. alá helyeztem át. Fazonokat, fordításokat, javításokat, vasalásokat jutányos áron vállalok. Olcsó árák! Előrendű munka! Tóth István szabómester.

Gyászrovat

Ujhelyi Menyhért jogszigorló életének 23. évében elhunyt. Temetése szombaton délután lesz — Tiszaujhelyre szállítva — református egyház szertartása szerint. Szállítását Fehértói temetkezési vállalata végzi.

— Debreceni tanár állami ösztöndíja. A kultuszminiszter a magyar középiskolák németszakos tanárai számára a fővárosban a nyári szünet folyamán egyetemi előadássorozatot rendez s a résztvevő tanárok egy részének fejenként 200 pengő ösztöndíjat juttat. Az egyik ilyen ösztöndíjat Kardos Pál, a debreceni zsidó reálgimnázium tanára nyerte el.

— Értesítés. Megnyitja a MARGIT-STRAND, a medence vize állandóan 25—26 fokra gözzel temperálva. Olcsó árák, személy-jegy 40 fillér, gyermekjegy 16 éves korig 20 fillér. Idénybérlet 20 pengő, gyermekbérlet 10 pengő. Havi bérlet 8 pengő, gyermekbérlet 4 pengő. Kedvezményes bérletek is válthatók. Kényelmes kabinok használata díjtalan. A villamoson minden kalauznál strandjegy 50 fillérért váltható, amely oda- visszautazásra is jogosít. Kovács János, a debreceni közönség által is jól ismert uszómester uszni tanít. Egy uszólecke 20 fillér.

— Főkönyvelő-változás a Kölcsonös Segélyező Egyletnél. A Debreceni Kölcsonös Segélyező Egylet igazgatósága tegnap tartott ülésében Strobach Géza cégvezető-főkönyvelőt saját kérelmére nyugállományba helyezte. A kiváló fő-tisztviselőnek az igazgatóság a helyettes igazgatói címet adományozta négy évtizedes odaadó munkássága elismeréséül. A főkönyvelői tisztelet Kovács Mihály eddigi helyettes főkönyvelőre ruházták, akit az igazgatóság ez alkalomból cégvezető-főkönyvelővé léptetett elő.

UJ NACI NÓTA

Erger-Berger-Hugenberger,
Acélsisak gazemberger,
Akár Stalhelm — akár más:
Sorsa a felosztás.

— A kollégiumi gyakorlóiskolákban a fizetendő díjak összege évi 25 pengőben állapított meg. Ezt az összeget négy részletben is fizethetik a szülők. Beiratások d. e. 10—12-ig. Igazgatóság.

— Maradékok rendkívül olcsón e hó végéig korlátlan mennyiségben Króh Vilmosnál, Degenfeld-tér.

— Glatz higénikus uri- és hölgyfodrászata megnyitott. Előzékeny kiszolgálás; olcsó bérletrendszer; manicűr. Borraalórendszer nincs. Piac u. 42.

— Megtaposta a község bikája. Sulyos sérülésekkel szállították be a kórházba Hock János tiszadadi gazdálkodót, akire a mezei munkások akadtak rá a községi legelő közelében. A munkások az ájultan fekvő, vérző ember látára azt gondolták, hogy bűncselekmény történt és értesítették a csendőroket. Hock, amikor eszméltre tért, elmondotta, hogy amint a mezőn haladt keresztül, a község bikája megtámadta, megtaposta és az ejtette rajta a súlyos sérüléseket. Az orvosok remélik, hogy a szerencsétlen ember meg lehet menteni az életnek.

— Számos női bajnál a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez.

U Z E M K É P E S

európai karosszériás
FORD-KOCSIés üzembépes prima Fordson-aktor
igen olcsón megbízásból eladó.
Mezőgazdák, Hunyadi ucca 13. szám.— Budapesti Férfiúruha Áruházban
Csapó ucca 6., burett zakó, nadrág
7.50 P.— Felhívás a leventékhez. Felhívom
az I. sz. gazdasági ism. isk. levente egye-
sület vizsgaszakaszába tartozó összes
leventét, hogy e hó 23-án, pénteken
este 6 és 8 óra között a Ghillány-
gyakorlótérre okvetlen jelenjenek meg.
Főoktató.— Építkezési, tüzelő anyagok leg-
olcsóbban Bartha utóda, Székely és
Csákinál, Ispotály 3.A CSERESZNYEEVÉS
VESZÉLYEITünneményes szép karriert
Futott be a cseresznye:
Erről beszél most gróf és pó,
Üregasszony s menyecske.
Külpolitikai ügyé
Tette Gömbös, a derék
S ezt a ropogós cseresznyét
Falják mostan Hitlerék.Ambár Gömbös Vezér előtt
Leveszem a kalapot,
Mégis figyelmeztetem, hogy
Rágja meg a falatot,
Mért ha magot nyel le véle,
Bajt okozhat a falat
És megeshet, hogy a német
Kereszt horgára akad.— Hírek a rendőrségről. A kapitány-
ságon jelentették, hogy Somogyi Sándor-
né Simonffy ucca 1. szám alatt lévő
mészárosüzletének vasredőnyét az éj-
szaka felfeszítették, de az üzletből nem
vittek el semmit. Valószínű, hogy meg-
zavarták a betörőt és az zsákmány nél-
kül menekült. — Réti Sarolta, Kossuth
ucca 21. szám alatt lakó takarítónőnek a
zsebéből kiloptak két zálogcédulát. —
Özv. Tóth Gáborné, Erzsébet ucca 21.
számu lakásán asztala fiókjából elloptak
késeket és elvitték a terítőjét is. A lo-
pások ügyében a rendőrség megindította
a nyomozást.— Cipők, kitűnő minőség, állandó
olcsó árusítása Nagynál, Hunyadi
ucca 12.— Cserépkályhák állandóan nagy
választékban. Átrakások Hardtmuth-
rendszerre, tisztítást, javítást olcsón
vállal Gönczy kályhámester, Csapó
ucca 19. Telefon: 25-68.— Ha fáradt és izgatott, ha álmat-
lanságban és gyakori félelemérzetben
szenved, ha hasgörcs, mellnyomás
vagy szívfájás kínozza, akkor igyék
reggel éhgyomorra 1—2 pohár ter-
mészetes „Ferenc József” keserűvi-
zet, mert ez megszünteti az emész-
tési zavarok okait s elhárítja a vér-
tolulást.— Közledik a nyári vakáció és fel-
merül a kérdés: hova menjünk nyáron.
A felelet: a Bécs melletti Baden világ-
hírű gyógyintézetébe, a Gutenbrunn-
szanatóriumba. A legideálisabb nyári
tartózkodás egészségesnek, betegnek
egyaránt. Hatalmas park. Saját kapának
a badeni strandfürdőben. Magyar orvos-
ok, Híres diétás konyha. Szórakozások.
Számosztály.Ötven pengő pénzbüntetésre
ítélték a gyümölcsárust, mert
megérintette a rendőr arcátJankovich Jenő dr. törvényszéki
bíró elé került Csánki Józsefné deb-
receni gyümölcsárus, akit hatósági kö-
zeg megsértésével vádoltak. A vád sze-
rint az asszony a dohánybeváltó előtt
engedély nélkül árulta a gyümölcsöt,
amikor a rendőr igazoltatta, hevesen
vitázott vele és arcul ütötte. A tár-
gyaláson az asszony tagadta a vádat
és azt állította, hogy rossz szokása
van, mert ha vitatkozik, a kezével
mindig nagy lendületeket csinál és
így történhetett, hogy megérintette a
rendőr arcát, de mint mondja: „Min-
den sértő szándék nélkül”.A bíró az asszonyt bünsnek mon-
dotta ki a rendőr jelentése alapján és
50 pengő pénzbüntetésre ítélte el.• SZINHÁZ • MOZI •
• HANGVERSENY •

A MAGYAR JÁTEKSZIN MÜSORA:

PÉNTEKEN este fél 9 órakor: A férfi
szíve, színmű, Bemutató.SZOMBATON délután 4 órakor: A ka-
méliás hölgy, színmű.SZOMBATON este: a Magyar Játék-
szin Kamaraszínház nem tart előadást
a komikusok kabaréja vendégjátéka
folytán.VASARNAP délután 4 órakor: Játék a
kastélyban, vígjáték.VASARNAP este: a Magyar Játékszín
Kamaraszínház nem tart előadást a
komikusok kabaréja vendégjátéka
folytán.HÉTFŐN este fél 9 órakor: Trilby,
színmű.KEDDEN este fél 9 órakor: Az igazi
asszony, vígjáték.SZERDÁN délután 4 órakor: Botrány a
Savoyban, énekes, táncos vígjáték. —
Zóna előadás.SZERDÁN este fél 9 órakor: Jeder-
mann, a salzburgi ünnepi játékok vi-
lághírű misztériuma.CSÜTÖRTÖKÖN délután 4 órakor:
Kék róka, vígjáték. Fülléres előadás,
20—80 filléres helyárrakkal.CSÜTÖRTÖKÖN este fél 9 órakor:
Mindent a gyermekért, színmű. Ere-
deti bemutató. Utolsó előadás!Minden esti előadás után színházi villa-
mos áll a közönség rendelkezésére.

PAPA

A békeévek leghíresebb szindarabíró
társaságát jelentette Flers és Caillavet,
a két ötletes francia. Vígjátékokat írtak,
de a köntös alatt súlyos igazságokat
rejtettek, maró gunnyal figurálták ki
a társadalmi kinövéseket, az álerkölcset,
a politika fonákságait és lassanként
mindent és mindenkit finoman kiterítet-
tek. Egy-egy bemutatójuk világesemény
volt és a legnagyobb megtiszteltetés
volt rájuk nézve, hogy még a ComédieFrancaise-ben is színrekerültek. A „tár-
sascég” Caillavet ur halálával szűnt meg
és bizony a szindarabirodalomban nagy
űrt hagyott maga után.A Cookonai-színházban több mint 20
évi pihenő után a Kamaraszínház jóvol-
tából került színre csütörtökön a Papa,
a társaság egyik legsikerültebb alkotá-
sa. És hogy mennyire értékes ez a vig-
játék, igazolta a közönség tetszése,
amely sok derűtségben jutott kifejezés-
re. A Papa ötletes meséje és dialógusai
még mindig frissen hatottak.Annak idején Zilahy Gyula, Bérczy
Ernő és T. Csige Böske játszották a
három vezető szerepet, most Bársony
Aladár, Pető Endre és Szepessy Edith
alakították helyes felfogással. Külön-
ösen Pető Endre alakítása volt ügyes.
Egy-egy jól megrajzolt figurával Pá-
lóczy, Csergő, Thaly Sári és Mészáros
Ica járultak hozzá a sikerhez.

A SZINHÁZI IRODA HIREI:

MA,
PÉNTEKEN ESTE fél 9 órakor
20—120 filléres helyárrakkal!

IRODALMI EST!

ITT ELŐSZÖR! BEMUTATÓ!

A Nemzeti Színház műsordarabja!
Paul Reynal egyik leghíresebb színműve
Kállay Miklós remek fordításában:

A F É R F I S Z I V E .

A KOMIKUSOK KABARÉJÁNAK
VENDÉGTÁRKA A CSOKONAI-
SZINHÁZBAN E HÓ 24-ÉN ÉS 25-ÉN
ESTEValaki egyszer azt mondta, hogy
Budapest a viccek városa, ahol min-
denki mindentől viccet csinál. Ezt a
mondást igazolja a Kómikusok Ka-
baréjának remekül összeválogatott mű-
sora, amelynek ezt a címet is adhatták
volna: Pesti Tükör 1933. A pesti em-
ber életét mutatják be Szép Ernő,
László Aladár, László Miklós és Kel-
lér Dezső kacagató bohózaik, vig-
játékaik, tréfái és zenés duettjei. A
kómikusok Rajna Alice, Boros Géza,
Gárdonyi Lajos, a kövér Szenes Ernő,
Sass Oly és Kondor Anny. Konferál
Kellér Dezső, az ismert kabarészerző,
konferánszé. Jegyek elővételben kap-
hatók.

A mozik műsora:

VIGSZINHÁZ
N A G A N AHarc az ezerarcu afrikai halállal 10
felv. Előadások: 7 és 9 óra.

URANIA

16 éven felülieknek!

VIDÁM MŰVÉSZ ESTEK!

Kacagás, tánc, ének, tréfák. Ezen-
kívül: A REJTELMES KIKÖTŐ,
Harry Piel-lel.

Előadások: 7/7 és 9 óra.

APOLLÓ

A legnagyobb kalandor-film

A POKOL FIAI

3 rész, 21 felv. Előadások: 7, 9 óra.

Lakást keres augusztusra

sok száz ember, aki naponta böngészi lapunk
apróhirdetési oldalát. Van Önnek kiadó lakása?
Fél, hogy üresen marad? Tegyen közzé apró-
hirdetést lapunkban, biztosan talál rendesen
fizető lakót. 50 fillérért 3 lapban jelenik meg apró-
hirdetése, ha nálunk adja fel.

SPORT

AZ UJPEST BUCSUZHAT
A KÖZÉPEURÓPAI KUPÁTÓLBudapest, június 22. Juventus—Ujpest
4:2 (2:0). Középeurópai Kupa-mérkő-
zés. A hétköznapi ellenére 5000 néző
előtt mérte össze erejét az olasz bajnok-
csapat, a torinói Juventus a magyar baj-
nokcsapat Ujpesttel. Az Ujpest nem tu-
dott méltó ellenfele lenni a nálánál min-
den részében jobb, gyorsabb és nagyobb
technikájú csapatnak. A közönség sorai-
ban jelen voltak Colonna herceg,
olasz követ a feleségével, Darányi
Kálmán államtitkár, Kelemen Kor-
nél és még sokan mások.KERÜLETI IFJUSÁGI ATLETIKAI
BAJNOKI VERSENY.A MASZ keleti kerülete vasárnap dél-
után fél 4 órai kezdettel rendezte meg az
évi ifjúsági bajnoki versenyt az egyete-
mi sporttelepen. A versenyre eddig is
igen sok nevezés érkezett be s ezek szá-
ma, tekintettel arra, hogy a nevezési
zárlat ma van s még több nevezés is
várható, növekedni fog. A beérkezett
nagy számú nevezés alapján igen nagy
küzdelemre van kilátás, amelyen, figye-
lembe véve ifjúsági atlétáink nagy for-
máját, több számban a kerületi rekord
megjavítása is várható.Az ifjúsági atlétikai bajnokságokkal
egyidőben s azonos versenyszámokkal
tartja meg a kerület senior atlétikai
versenyét, amelyre szintén sok nevezés
futott be. Ez a verseny is nagyon érde-
kesnek ígérkezik, mert válogató jelleg-
gel bír a jövő hónapban megrendezendő
Dél—Kelet és Észak—Kelet kerületek
közötti nagy versenyre. Reméljük, hogy
a vasárnapi verseny alkalmából a kö-
zönség nagy számmal fogja felkeresni az
egyetemi sporttelepet.A DTE REPRESENTÁNS HÖLGY-
ÉS FÉRFI TORNÁSZCSAPATÁT
MEGHÍVTÁK BIHARMEGYÉBENagyszerű tokaji szereplésük után
most Bihar vármegye hívta meg Deb-
recen reprezentáns hölgy- és férfi tornász-
csapatát, akiknek mutatványai Tokajban
olyan nagy tetszést arattak, hogy a kö-
zönség alig akarta elengedni őket a szin-
térrel és állandó lelkes ünneplésben ré-
szesítette a csapatokat és a siker egyik
legnagyobb részét, a kiváló testneve-
lési tanárt, Schmidt Gyulát, Berety-
tyóujfalu és Bihar vezető sportegyesü-
lete július hó 2-án BUSE-sportnapot
rendez, melynek délutáni főprogramja
kimagasló eseményként a BUSE el-
nökségre, kiváló elnöke, Nadányi János
főszolgabíróval az élén, biztosította Deb-
recen város reprezentáns hölgy- és férfi
tornászcsapatának szereplését. A szíves
meghívásnak a csapatok eleget tesznek
annál inkább is, mert ez lesz a Magyar
Országos Torna Szövetség zászlóbontá-
sa Berettyóujfaluban, illetve azon ke-
resztül Biharban. A nagyszabású ünne-
pségre Zöld h-polgármester, Agy tanke-
rületi kir. főigazgató és Steinfeld elnö-
kök kísérik át a csapatokat, Eliamerés
illessze a nagyszerű kulturmisszióért a
DTE-t, melynek irányítása alatt a repre-
zentáns csapatok annyi dicsőséget sze-
reztek már Debrecennek.Felhívás. Felekérem a „Jókai FC” ösz-
szes játékosait, hogy ma este 8 órára
szakosztályi ülésre okvetlen jelenjenek
meg. Intéző.A FÜGGETLEN UJSÁG
hirdetési mindig eredményesek!

KÖNYVESHAZ

SERTÉSHIZLALÁS, ÉRTÉKESÍTÉS,
HAZI FELDOLGOZÁS STB.

25 évi gyakorlati tapasztalatai alapján írta Csáky Ferenc, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete hízalótelepeinek igazgatója. 356 oldal, számos fényképpel. Kapható a Mezőgazdáknál Debrecen, Hunyadi u. 13.

Csáky Ferenc könyvének címlapján egy hizottdisznó csoport képe alá azt írta: „a nemes valuta”. Igen találó kifejezés ez, mert manapság tényleg a hizottsertés tartozik ama kevés exportálható „áru” közé, amely előtt megnyílnak a tőlünk elzárkózó külállamok kapui. Így a sertéshizlallással érdemes is foglalkozni, de csak annak, aki jól csinálja, ahhoz pedig, hogy jól csinálhassa: értenie kell.

Szerző könyve nemcsak a kezdőnek, de a gyakorlati hízalónak is módot ad arra, hogy a hízalás és kereskedelem sok csínját-bínját megérthesse és magát ebben a tudásban tökéletesítse. Magamat is azok közé számítom, aki megöszült fejjel megértettem már a „sertésfront” körül sokat és sokfélé, de azért Csáky Ferenc kitűnő könyvéből sok érdekeset és tanulságosat láttam. Hát még mennyit tanulhatnak a barnafejűek, a kezdők és a keveset tapasztaltak!

Nagy előnye a könyvnek az, hogy írója nagy kedvvel és ambícióval írta meg és ezt sokszor átönti az olvasójára is, úgy hogy az olvasó „élvezettel tanulhat belőle, ez pedig nagy szó, mert valamit megtanulni nem mindig élvezet.

Fontos az is, hogy a szerző a magyar és német tudományos irodalmat áttanulmányozva „valorizálja” át mondanivalóit a mi speciális magyar viszonyainkhoz.

A könyvben értékesnek tartom az erősen gyakorlati irányú tárgyalásmenetet. Így a takarmányozási receptek gyűjteményét, az értékesítési lehetőségek gyakorlati ismertetését, végül a hízalás és kereskedelem levél-szekrényét nagyon helyes és hasznos résznek tekintem. Vidéki háziasszonyok sok okosat tanulhatnak a házi feldolgozás című fejezetből.

Csáky Ferenc könyvét határozottan nagy nyereségnek tartom a magyar sertésirodalomban és azt hiszem, a magyar gazdák szívesen is fogják azt maguknak megszerezni. A lelkes író a legtöbbször elismerés illeti meg hasznos és hézagpótló könyvének kiadása alkalmából.

Írásban adom ki, hogy „legyen így, vagy úgy”, a sárgaszínű könyvet én is aranyvalutának tartom, tehát egyetértetek a kiváló szerzővel a sárga színnek ebben a magyarázatában.

enesei Dorner Béla.

HIRDETMÉNY.

Értesitem az érdekelteket, hogy a nagyerdői városi uszodába érvényes fűzetjegyeket a városi uszoda pénztárán kívül a Mélius könyvkereskedésben és a Menetjegyirodában szerezhetik be.

Debrecen, 1933. évi június 22-én.

Polgármester.

Vásároljon hirdetőinknél.

KÖZGAZDASÁG

A BUZA ÉS A ROZS
DRÁGABB LETT.

Eladások:

Buza: 150 q dtuli (76) 10.60 ppar., 150 q csongrádi (77) 12.45 pp., 200 q dtuli (77) 10.90 pp., 150 q pestv. (77) 10.90 pp., 100 q dtuli (76) 10.65 pp., 150 q gyomai (77) 12.40 pp., 300 q dtuli (77) 10.90 pp., 150 q dtuli (79) 11.35 pp., 150 q dtuli (79) 11.35 pp., 150 q dtuli (78) 11.20 pp., 600 q dtuli (77) 11.00 pp., 2100 q raktári (76) 11.00 Csepel.

Rozs: 300 q 5.00 ppar., 150 q 5.05 pp., 250 q 5.25 pp., 100 q 5.15 pp.

Tengeri: 300 q 7.70 ppar., 300 q 7.77.5 pp., 150 q 7.75 Monor.

A 76 kg-os buza hivatalos jegyzése: Tiszai 11.60—12.35, felsőtiszai, jászai 10.75—10.95, egyéb 10.70—10.85.

A készárúvásáron buza 10—20 és rozs 5 fillérrel drágább, zab nem változott, tengeri 5 fillérrel drágább.

Határidőüzlet:

Buza: június zárlat 10.90—91, október 10.40, 41, 45, 46, 42, zárlat 10.41—43.

Rozs: augusztus 5.85, zárlat 5.85—90, október 6.36, 38, 40, 33, 36, zárlat 6.36—37.

Tengeri: július 7.72, 74, 70, 71, 69, zárlat 7.70—72, augusztus 7.85, 86, 83, 84, 83, zárlat 7.83—84.

Készárúüzlet:

Buza: tiszai 77 kg. 11.85—12.65, 78 kg. 12.10—12.85, 79 kg. 12.35—13.10, 80 kg. 12.45—13.20, felsőtiszai, jászai 77 kg. 10.90—11.10, 78 kg. 11.10—11.30, 79 kg. 11.25—11.45, 80 kg. 11.40—11.60.

Rozs: pestv. 5.15—5.20, egyéb rozs 5.15—5.20, tak. árpa I. 8.30—8.50, tak. árpa II. 8.10—8.30, zab I. 8.15—8.30, zab II. 8.05—8.15, tiszai tengeri 7.70—7.75, egyéb tengeri 7.70—7.75, korpa 5.20—5.30.

BUDAPESTI ALLATVASAROK.

A mai vágómarhavasárra felhajtottak 394 élomarhát. A vásár irányzata vontatott volt. A bikák ára 4—6, a többi minőségé 2 fillérrel emelkedett. Ökör, legjobb minőségű 44—52, közepes 38—43, gyenge 32—36, bika, legjobb minőségű 44—53, közepes 40—43, gyenge 36—38, tehén, legjobb minőségű 42—48, közepes 35—38, gyenge 30—34, kicsontozni való marha 24 fillér. Jövő héten a csütörtökre eső ünnep miatt a vásárt szerdán tartják meg.

A ferencvárosi sertésvásárra 4647 volt a felhajtás. Eladtak élőszuliban kilogramonként könnyű sertést 70—76, közepes sertést 78—80, kivételesen 82, nehéz sertést 84—86 fillérért. Az irányzat nagyon lanya volt.

HIVATALOS

VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 19.45—19.85, 100 cseh korona 16.95—17.07, 100 dollár 460.00—470.00, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 hollandi forint 230.00—232.20, 100 lei 3.40—3.44, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 77.50—80.50, 100 svájci frank 110.70—111.40.

A LEGJOBB HIRDETESI ORGÁNUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.



Ws Rohmer

Vécsy Leó fordítása

(23)

A mély vallásosság és a vad elszántság együtt oly különös volt, aminőt még életemben nem hallottam.

— Akkor csak az Uristen mentheti meg önt, — kiáltotta Smith. — Szavamra mondom, ember képtelen lenne erre! Manapság az ön jelenléte Nan-Yangban nem vezetne semmi jóra! Csak baj lenne belőle. Emlékezzék csak vissza 1930-beli tapasztalataira!

— Ezek súlyos szavak, Mr. Smith.

— Az a misszionárius munka, amit ön végez, Sir, ártalmas lehet a nemzetközi békére. E percben Nan-Yang valóságos forradalmi fészék; egy óriási dinamitpatron, amelyben ön lenne a gyújtószikra. Nem szeretek akadályokat állítani egy olyan ember elé, aki a kötelességét véli teljesíteni, de újból és újból mondom, sőt ragaszkodom ahhoz, hogy mondjon le erről a látogatásról!

— Ön ragaszkodik hozzá, Mr. Smith?

— Sajnálom, hogy mint vendége, mégis kénytelen vagyok figyelmeztetni önt, megvan a hatalmam is arra, hogy kényszerítsem önt.

Rövid ideig feszült csend volt.

— Ez az, amitől féltém és amire el voltam készülve, — mondta a lelkész. Ez volt az oka, amiért nem akartam hivatalos forráshoz fordulni segítségért.

— A „Sárga Veszedelem” fantomja ma már valósággal az egész nyugati világ szemeláttára kezd testet ölteni, — mondta Nayland Smith.

— A „Sárga Veszedelem” fantomja!

— Ön nevet és mások is így tesznek. Elfogadjuk a barátságos felajánlott jobbot, de azt már nem nézzük, hogy a balkéz talán kést rejteget! A világ békéje fordulóponton áll, Mr. Eltham. Ön öntudatlanul is szörnyű jelentékeny dolgokat tart titokban ezzel kapcsolatban!

Mr. Eltham mélyen fellélegzett és mindkét kezét zsebeibe mélyesztette.

— Ön kinosan öszinte, Mr. Smith, — mondta, — de ezt szeretem önben. Meg fogom tehát gondolni a dolgot és holnap majd ismét megtárgyalom önnel.

Csend volt ismét, mély csend. De mégsem éreztem soha olyan mindent felülmúló érzést, olyan különös jelenlétét a fenyegető veszedelemnek... mint ami abban a percben nehezedett rám. Redmoat levegőjét mintha át meg átütötte volna a Kélet minden pokoli ördögössége; oly terhesen lappangott ott a levegőben, mint valami gonosz parfüm. És ekkor, ezen a mély csendben keresztül zokogó sikoltás hallatszott... rettenetes félelemben vergődő nő sikoltása.

XIV. fejezet.

A zöld szempár

Lerohantunk, egymás hegyén-hátán, a nappaliba. En voltam legelől, amikor átugrottam a küszöböt és láttam, hogy Miss Eltham ott hever az ablak előtt.

Az ablakok be voltak csukva és elreteszelve és ő kinyújtott kezekkel fektült az ablak előtti mélyedésben. Föléje hajoltam. Nayland Smith ott állt mellettem.

— Hozd el a táskámat, — mondtam. — Csak elájult. Semmi baj nincsen.

Az apja kimeredt szemmel, sápadtan támolygott körülöttem, összefüggéstelenül mormogott, de azután sikerült megnyugtatnom őt; öröme valósággal pathetikus volt, amikor magához térítettem a leányt, aki megborzongva fellélegzett.

Abban a percben azonban nem engedtem meg semmiféle kérdésöskü-

dést és Miss Eltham az apja karjára támaszkodva visszatért a szobájába.

Negyedóra mulva magához kéreztet. Különös kis nyolcszögletű szobába vezetett a szobalány és Greba Eltham ott állt velem szemben, a gyertya fénye megvilágította arcának lágy vonásait és megvillant dus barna hajfürtjeit.

— Nagyon szeretnék tudni, mi ijesztette meg önt, Miss Eltham?

Ajkába harapott és borzongva tekintett az ablak felé.

— Szinte félek attól, hogy elmondjam papának, — kezdte gyorsan. — Ő azt hinné, hogy képzelődöm. Két zöld szemet láttam! Oh! Dr. Petrie, ezek rámnéztek onnan letről, a lépcsőről, ami a kertbe vezet. És úgy ragyogtak, mint a macska szeme.

Ezek a szavak megdermesztették bennem a vért.

— Biztos benne, hogy nem macska volt, Miss Eltham?

— Sokkal nagyobbak voltak, dr. Petrie! Valami borzalmas, kifejezhetetlenül borzalmas volt a pillantásukban. Ostobának és nevetségesnek érzem magamat, hogy tegnap óta már másodszer ajulok el! Papa azt hiszi, — oly bájosan bizalmas lett, ahogyan a nők gyakran szoktak beszélni a orvosokkal, — hogy itt teljes biztonságban vagyunk... akármi is fenyegetne minket! — Csak megértően bólintgattam ideges összebörgésére. — De amióta visszatértünk, valaki volt itt Redmoat-ban!

— Mire gondol, Miss Eltham?

(Folytatjuk.)

Laptulajdonos:

Debreceni Független Ujság Vállalat.
Nyomatott Nagy Károly és Társai kör-
forgógépén. Debrecen, Piac ucca 49. sz.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szócig, három napilapban, a Debreceni Független Újságban, a Debreceni Újságban és a Debreceni Polgárban hétfőnap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

APRÓHIRDETÉSEK

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Levelezés

Levelelapok, papírszalvéták, befűző üveghártya, kötöző zsinor, mindenféle papírárak olcsón beszerezhetők Vámosi papírkereskedésében, — Színházi átjáró. 537

Betöltendő állás

Kiszolgálóéány, ki már volt kenyérujletben, 100 pengő kaucióval felvétetik. Pozsonyi ut 31. 1010

Igazolványos rikkancsokat fizetéssel felvesszünk Független Újság kiadóhivatala, Piac 49. 10089

Jól bevezetett fűszerügynök kerestetik. Degenfeldtér 7. sz. 551

Ékszerkészítő tanuló felvétetik 4 középsikolát végzett jól rajzoló fiú, Feldheim, Piac u. 75. 529

Kifutófiú, megbízható, szorgalmas felvétetik Debreczeninél, Vigkedvű Mihály u. 25. 551

Női ruha varrodába tanulóéányok felvétetik. Gergelyné, Simonffy u. 37. szám. 4514

Idősebb mindeneséány felvétetik tanyára azonnalra. Fischer, Degenfeldtér 2. 1894

Kifutóéányt azonnalra felvesz trafik, Piac u. 16. 204

Állást keresők

Autózserelő soffőr magas fizetéssel felvétetik. — Ajánlatokat „Kifogástalan” jellegre Függetlenhez. 550

Ügyes házivarrónó házakhoz ajánlközik napi 2 pengőért. Ugyanott kézzel varrott bőrkeztüük készítése és tanítása. Szidi szalon, Arany János 7. 552

Ingtatlan

Adómentes új ház kétrendbeli lakással eladó. Ara 8000 pengő. Felét, mint saját pénzem rajta hagyom egyezség szerint. Értekezni a helyszínen: Kingyeshegy u. 18. vagy Piac u. 49. sz. a nyomdában Lehotaival.

Eladó egy családi ház melléképületekkel, 300 négyszögöl gyümölcsösrel, részletfizetésre is. Kerestelep, Géza uca 24. 201

Eladó 7 hold onódó föld. Dr. Debreczeny Barna, Piac uca 22-24. 1520

A város legszebb helyén, a központi egyetem előtti téren villatelek eladó. Értekezni: dr. Szabó, Első Takaréék. 1340

Kondor uca 3. alatt 3880 négyszögöl szőlő, gyümölcsös háromszobás házzal részletfizetésre eladó. — Szent Anna 4. 1896

Eladó város alatt 24 holdas tanyásföld. Értekezhetni: Gazdák Bankjában. 1904

Üzletek

Széchenyi u. 1. szám alatt augusztus 1-re és november 1-re üzletheiységek kiadók. Értekezhetni dr. Hódy ügyvédnél ugyanott. 548

Átvénnek forgalmas helyen fűszer és vegyszárú üzletet, áruval, berendezéssel vagy anélkül. Cimeket „Átvétel” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 1006

Jömenetelű étkezdém azonnal átadom elköltözés miatt. Cim a kiadóban. 206

Kiadó lakás

II. emeleti 5 szobás, komfortos lakás kiadó értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1077

Egy vagy két szépen butorozott uccai szoba kiadó. Piac 49., II. e.

Száraz, tiszta pince raktárnak azonnalra kiadó. Széchenyi u. 12. uccai lakás. 4204

Kiadó augusztusra II-ik emeleti uccai négy- és hatszobás, hallos urilakás teljes komforttal. Ferenc József ut 16. Alföldi palota. 1565

Teljesen különbejáratu szoba parkirozott udvarban, nyaralóknak kitünő üdülőhely, kiadó. Cim a kiadóban. 3887

Magoss György tér 20. 4 szoba mellék-helyiségekkel augusztus 1-re kiadó. 1865

Club helyiségnek Simonffy uca 5. sz. a. emeleti helyiség kiadó. — 4767

Kiadó négyszobás, alkqvos és első-emeleti ötszobás modern uccai lakás teljes komforttal. Ferenc József ut 16. Alföldi palota. 1566

Két szoba, előszobás modern lakás mellék-helyiségekkel kiadó. — Vénkert, Domokos uca 26. 1895

Gyönyörű hegyes vidéken, erdő, víz mellett kis szoba butorozva havi 15 pengőért kiadó. Szín, ref. lelkész hivatal. 1898

Uccai egyszobás, előszobás garzonlakás esetleg külön konyhával kiadó. Eötvös 11. sz. 1569

Lakás, komfortos, 4 esetleg 6 szobás, augusztus vagy november elsejére kiadó. Komlóssy ut 28. 1575

Egy szoba félkonyhával, egyszerűbb lakás, július 1-re kiadó. Nap u. 4. 1901

Uccai butorozott szoba Domb uca 17. szám alatt július hó 1-re kiadó. 1903

Uccai elsőemelti 4 szobás komfortos lakás kerthelyiséggel Batthyány uca 10. sz. alatt augusztus elsejére kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1067

Lakást keresők

Tisztviselő, gyermektelen keres egy szoba, konyha, kamarás lakást, esetleg két kisebb szobás méretekkel bérrrel. Ajánlatokat „Tiszta lakás” jellegre Független kiadóba. 10045

Eladás

Mészáros-jégszekrény, plüssgarnitúra ebédők, írőasztalok, autómínimax, szőnyegek, üstház, foszmideszka, löszór-madracok, háló, pianinó eladók. Csapó u. 16. 4729k

Ovális kis szalonnaszal tiz pengőért eladó. Simonffy uca 36. 549

Zongora jókarban levő eladó. Cim a kiadóban. 528

Eladó 1 drb. üveges vasablak, cimbalom, fagyókák és fűrészpores kályha. Csokonai u. 31. sz. 546

Vétezik, ha ablakaira faszövött és vászonredőnyt nem Feiszt gyár rakatától veszi részletre is. Ügy-nökség Bundi 7. 4595k

Jókarban levő kis Singer-gép és fali tükrölcson eladó. Kabar u. 7. 203

Férfi trencskó, sportöltöny, keménykalap, egy női piros komplé olcsón eladó. Kut uca 138. 1539

Férfi tex-fa eladó. Használt sámfákat veszek. Kassai ut 23. 205

Eladó I. oszt. zsidó gimnáziumi könyvek olcsón. Cim a kiadóban. 10002

Tajtékepipa ébenfa szárral, elenfantcsont és borostyán szópókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cim a kiadóban. S

Jóhangu mestercsellő és vendéglősöknek alkalmas automata zongoraszekrény eladó. Vámospércsi ut XXII. épület 2. ajtó. Kolónia. 10046

MAKULATURA kisebb-nagyobb mennyiségben olcsón eladó. Nyomda, Piac u. 49. S

Indián motorkerékpár oldalocsival és Ford-autó kifogástalan állapotban eladó. — Cim a kiadóhivatalban. 1204

Kerti butor legjobb kivitelben gyári árban, sodronyágybetétek 10.— pengőért Debreceni Vasbutorgyárban, Ispotály uca és városi minta-lerakátában, Piac uca 72. P154

Építkezési anyagok, tüziifa, szén legolcsóbban beszerezhetők Bartha utóda, Székely és Csáky-cégnél, Ispotály 3/b. Telefon 27-85. P155

TISZTELETTEL értesítem az igen tisztelt vevőmet és ismerőseimet, hogy az eddigi „Alföldi Faértékesítő Vállalat” tüziifaosztálya, cégtulajdonos lhász Henrik név alatt Pesti uca 2. szám alatt folytatott tüziifaüzletemet Bözörményi ut 3. szám alá, közvetlen a „Hortobágy”-malom mellé helyeztem át. Villamos megálló. Főzésre alkalmas tüziifa, míg a készlet tart, 2 P 80 fillért kapható. „Erdélyi Tüziifa- és Szénkereskedés, cégtulajdonos: lhász Henrik. Telefon 32-31. 1081

Garderob-szekrény, hálók, konyhaszekrény, siffon, ágy olcsón eladó. Hatvan uca 21. 4591

Iskolakönyveket elad, vez becséről Harmathy könyvkereskedése Piac uca 7. (Bika szálló mellett). 4466k

Singerendák, vasablakok, tüzhelyek, tüzhelyrészek, dugattyuk, kanális rácsok legolcsóbban Fischer, Csapó 89. 3752

Két ágy, sodrony, éjjeli szekrény, ruhaszekrény eladó. Komlóssy ut 15. 1874

Ablakok, befele nyílók spalettával, ajtó tokkal együtt eladó. Nap uca 4. 1902

Vétel

Tankönyvekért és kottákért legmagasabb árat Aczél antiquárium fizet, Széchenyi u. 2. 544

Kutfuró szerszámot keresek 2 colig. Ungváry, Nyiregyháza, Vay Adám 16. 524

Tankönyvet a zsidó gimnázium II. osztályába való megvételre keresek. — Cim a kiadóban. 10001

Használt tankönyveket (egyetemieket is) legmagasabb áron vásárol Grünmann Sándor antikvárus, Piac 69. (Megyeházzal szemben). 4725

Buzaaljat, repcealjat és köles keveréket bármilyen mennyiségben veszek. Apaffy uca 20. 656

Győződjön meg, hogy tankönyveit legjobban eladhatja Hatvan uca 15. Bocskay antiquáriumban. 503

Óriási árat fizetek aranyért, zálogcéduláért. Ékszerkészítés, javítása legolcsóbban Feldheim ékszerész és vésnőknél Piac 75. 4412k

Rétealaszt, törökszentmiklósi Galambos féle kapható a Deutsch üzletekben. 4450k

Úresüvegeket állandóan veszek. L. Piac u. 41. 500

Ellátás

Izletes házikoszt bentékezésre és kihordásra kapható, kívánatra házhoz szállítom, Pauchly Béláné, Batthyány u. 9. 1851

Családiasan olcsón étkezhejt. Izletes, urikonyha. Csapó uca 19., udvarban jobbra. 1897

Fényképezés

Amatőr-munkák tökéletes kidolgozása, modern fényképek, műszaki felvételek Burg fotó, Piac u. 42. Pannónia-udvar. P179

Évzáró vizsgákra ajándékkal ajánlom 10 pengős fényképezőgépet, — mely minden igényt kielégít. Berzéki fotoszaküzlet, Ferenc József ut 38., udvarban. 3924k

Amatőr munkák tökéletes kidolgozása, modern fényképek, műszaki felvételek. Burg-fotó, Piac u. 42., Pannónia-udvar. P179

Oktatás

Tanárjelölt pótvizsgára, különbözetre előkészít. Cim a kiadóba kérek. 202

Naményi gyorsíró- és gépiróskolában szakaszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Államérvényes bizonyítvány. — Batthyány u. 9.

Pénz

Pénzt házra, földre folyósítottok, Kényszerhadikölcsönt veszek. Mandel, József kir. herceg u. 44. sz. 547

Különféle

Mészárszekemet házi kezelésbe vettem át. A közönségnek minden rétegét a mai nehéz gazdasági viszonyokhoz képest minőségben is speciál gyenge borjuihoz szolgálom ki. Robicsék Jenő, Csapó uca 14. sz. P194

Elveszett egy fél pár női mosóbőr keztü a Bikától a Király uccáig. Becsületesen megtaláló illő jutalom ellenében adja le a Békés Lajos cégnél. 1007

Poloskairtást cyángázzal és lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányszer kapható. Kossuth uca 47. Nánássy, cs, v, k 526

Pauló vésnők és bélyegzőkészítő üzlete Szent Anna uca 10. alatt. 3855k

Ruhászekrényemet, díófa, furnéros, jókarban, szép kivitelben elcserélném kisebb-fajta üveges könyvszekrényvel. Cimem a kiadóban. 1399

Kertberendezéseket, sirok beültetését, szobanövények átültetését jutányosan vállalom. Farkas József műkertész Piac u. 14. virágüzlet. 3631

Ondulálás 40, manikür 30, hajvágás 20 és 30. Miklós uca 53. Toma. 1893